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Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ, КОЛЛЕДЖ



ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА  ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ № 1

Учебная дисциплина ОП.05. Гигиена и экология человека.       
Тема занятия: «Определение физических свойств воздуха в помещении»                                                                      
Цели занятия:


                                                 1. Учебные            
Освоить санитарно-физические методы исследования параметров  микроклимата в помещении. Сформировать умения проводить измерения параметров  микроклимата в помещении.
Знания: роль воздушной среды в жизни человека. Физические свойства и химический состав воздушной среды и их гигиеническое значение. Климат, погода, микроклимат и их влияние на здоровье.

Умения: определять параметры микроклимата в помещении в соответствии с ГОСТ 30494-2011. Здания жилые и общественные. Параметры микроклимата в помещениях. 

(температуру воздуха, перепады температуры по горизонтали  и вертикали, относительную влажность, скорость движения воздуха, атмосферное давление   в помещении) и давать гигиеническую оценку. Использовать нормативные документы в сфере профессиональной деятельности.
                                          2. Развивающие

Развитие у студентов  логического мышления, умения систематизировать, связывать теоретический материал с практической деятельностью, обобщать факты и делать выводы, стимулировать мыслительную активность, познавательный интерес.  

                                          3. Воспитательные

Побудить к познавательной, творческой деятельности; мотивировать необходимость получения  знаний. Воспитание у студентов профессионально-значимых качеств: аккуратности,  профессиональной ответственности, самостоятельности; формирование интереса к выбранной  специальности.

Формируемые компетенции                                                                                                                          ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей  профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.                                                                                                                                   ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.  
ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.                                                                              
 ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.  
ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.                                                                                         
ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.                                                                                                                                               ОК 12. Вести здоровый образ жизни, заниматься физической культурой и спортом для укрепления здоровья, достижения жизненных и                       профессиональных целей.    
ПК 1.1. Организовывать прием, хранение лекарственных средств, лекарственного растительного сырья и товаров аптечного ассортимента в соответствии с требованиями нормативно-правовой базы.                                                                                 
ПК 1.6. Соблюдать правила санитарно-гигиенического режима, охраны     труда, техники безопасности и противопожарной безопасности.

ПК 1.8. Оформлять документы первичного учета.
Интеграционные связи: учебные дисциплины ОП.02. Анатомия и физиология  человека, ОП.06. Основы микробиологии и иммунологии.                                                                                     
Формы организации учебной деятельности: фронтальная, групповая.
Методы контроля над эффективностью учебно-познавательной деятельности: устный  индивидуальный опрос, тестовые задания, ситуационные задачи.
Методы организации учебно-познавательной деятельности: объяснительно-иллюстративный, информационно-развивающий, частично-поисковый.  
Методы стимулирования учебно-воспитательной деятельности: эвристическая беседа на этапе мотивации учебной деятельности, активизация мыслительной деятельности на этапах актуализации опорных знаний и самостоятельной работы, приём технологии развития критического мышления – метод кластеров «Дерево знаний» на этапе: «Осмысление и систематизация полученных знаний и умений» рефлексия - графическая организация учебного материала, мозговой штурм, визуализация мыслительных процессов. 
Методы  обучения: активное  обучение с использованием имитационных  неигровых (анализ проблемных ситуаций) технологий, имитационных игровых (метод кластеров),  частично-поисковый  с элементами   стимулирования учебно-воспитательной деятельности.

Оснащение занятия:

1. Нормативная документация:  
- ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» от 30 марта 1999г., № 52, статья 20.
- ГОСТ 30494-2011. Здания жилые и общественные. Параметры микроклимата в помещениях. 
- СанПиН 2.1.2.1002-00 «Санитарно-эпидемиологические требования к жилым зданиям и сооружениям»;                                                                                                                                       2. Методические материалы:                                                                           
обучающие: учебный фильм «Современные методы и приборы физико-химического исследования внешней среды», ситуационные  задачи;                                                                                 контролирующие: индивидуальный устный опрос, тестовые задания контроля знаний.                                       
3. Средства обучения: таблицы: « Химический состав атмосферного воздуха»;  «Состав вдыхаемого и выдыхаемого воздуха».                                                                                                                                 4. Материально-техническое оснащение: приборы для определения температурного режима, относительной влажности воздуха, скорости движения воздуха и атмосферного давления.                                                                                                                                                                          Литература:                                                                                                            
Гигиена и экология человека: учебник Ю. П. Пивоваров, В.В. Королик, Л. Г. Подунова, Москва: Академия, 2019
СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ

	№
	Этапы занятия
	Код форми-руемых компе-тенций
	       Время

	1.     
	Организационный момент
	ОК 1   
	3

	2.
	Целевая установка. Мотивация учебной деятельности.

Называется тема и цели занятия, указывается значимость данной темы для будущей профессии.

В течение всей жизни человек испытывает постоянное воздействие на организм физических факторов окружающей среды: температуры, влажности, подвижности воздуха, атмосферного давления, солнечной радиации и многих других. Комплексное влияние физических факторов воздушной среды  определяет микроклимат помещений. Требования к микроклимату помещений зависят от их назначения (жилые,  учебные, общественные, производственные, лечебные и др.), а также климатических условий, возраста, состояния здоровья и др. факторов. В аптечных помещениях от микроклимата зависит и сохранность лекарственных форм (растительное сырьё, порошки и т.д.)
Овладение методикой определения данных показателей необходимо студентам в будущей профессиональной деятельности.
	ОК 1
ОК 6      
	5


	3.
	Контроль исходного уровня знаний:

Индивидуальный устный опрос. (Приложение № 1)
· Приём технологии развития критического мышления - Проблемная ситуация . (Приложение № 2)
	ОК 1
ОК 2 
ОК 4
ОК 6
	20

	4.
	Методические указания к проведению самостоятельной работы (актуализация опорных знаний).

1. При измерении параметров микроклимата, снимать

показания в выбранных  точках и уровнях (согласно ГОСТ 30494-2011  Здания жилые и общественные. Параметры микроклимата в помещениях).
2. При работе обращать внимание на исходные показания приборов и на точность измерений.

3. Обращать внимание на точность расчетов, правильность оформления протоколов.
	ОК 2

ОК 12
	5

	5.
	Самостоятельная работа студентов.
Алгоритм действий:

1. Работа с нормативной литературой:

- ГОСТ 30494-2011. Здания жилые и общественные. Параметры микроклимата в помещениях. 
- СанПиН 2.1.2.1002-00 «Санитарно-эпидемиологические требования к жилым зданиям и сооружениям»;

2. Подготовка  рабочего места.                                                                        3. Измерение и расчёт температуры воздуха  и  перепадов температур по горизонтали и вертикали.                                                                                                 4. Определение относительной влажности воздуха.

5. Определение скорости движения воздуха.

6. Определение атмосферного давления.

7. Расчёт и гигиеническая оценка   параметрам микроклимата в учебном помещении. 
8. Гигиенические рекомендации (в соответствии с полученными результатами)                                                                                                      8. Уборка рабочих мест.
	ОК 2.

ОК 3.
ОК 4.

ОК 5.
ОК 6.

ОК 12.
ПК 1.1
ПК 1.6

ПК 1.8
	110

	6.
	Осмысление и систематизация полученных знаний и умений.

1.Проведение тестового контроля (Приложение № 3).

2. Решение ситуационных задач. (Приложение № 4).
3. Рефлексия - графическая организация учебного материала с использованием метода кластеров – «Дерево познаний»: мозговой штурм, визуализация мыслительных процессов. (Приложение № 5).
	ОК 2

ОК 3

ОК 4
ОК 6
ПК 1.6
	30

	7.
	Подведение итогов занятия. Выставление оценок с комментариями. Оценивается работа студентов, сообщаются оценки. Оценка складывается из следующих моментов:                                                                                                      • оценивается исходный уровень знаний                                                         • оценивается правильность выполнения практической работы, расчетов;                                                                                                              • оценивается правильность решения ситуационных задач и тестовых заданий;                                                                                                                • оценивается аккуратность и правильность  оформления дневника.
	ОК 6


	5

	8.
	Домашнее задание: тема «Определение органолептических показателей питьевой воды.                                                           Литература:                                                                                                            1. Гигиена и экология человека: учебник Ю. П. Пивоваров, В.В. Королик, Л. Г. Подунова, Москва: Академия, 2015
Задание к  самостоятельной работе:  тема Гигиенические требования к источникам водоснабжения (краткий конспект).
Литература:                                                                                                            1. Гигиена и экология человека: учебник Ю. П. Пивоваров, В.В. Королик, Л. Г. Подунова, Москва: Академия, 2015
Форма контроля: Индивидуальный контроль (проверка конспектов и правильность составления рефератов и презентаций по заданным темам).
	
	2

	
	Итого:
	
	180


Приложение № 1

Вопросы для индивидуального устного опроса по теме:
«Определение  физических свойств воздуха в помещении»                                                          
1. Физические свойства воздуха,  гигиеническое значение.

2. Виды влажности воздуха, ее влияние на организм человека.

3. Действие на организм повышенной и пониженной температуры воздуха.

4. Скорость движения воздуха, влияние на организм человека.

5. Влияние на организм повышенного атмосферного давления.

6. Влияние на организм пониженного атмосферного давления.

7. Солнечная радиация, влияние на организм.

8. Понятие о теплообмене, его виды.

9. Понятие  погода, климат, акклиматизация.

10. Микроклимат,  его параметры для жилых и общественных зданий.

11.Понятие о метеотропных заболеваниях, их профилактика.

12. Основные источники загрязнения атмосферного воздуха.

13. Влияние атмосферных загрязнений на организм человека.

14. Мероприятия по санитарной охране воздушной среды.
15. Укажите точки измерения температуры воздуха.
16. Укажите уровни измерения температуры воздуха.

17. Укажите перепады температуры воздуха по горизонтали и вертикали.
Приложение № 2
Проблемная ситуация
           Во время прохождения производственной практики в производственной аптеке №3 «Фармакопейка», студентам отделения Фармация было предложено поучаствовать в разборе такой ситуации: за прошедший месяц (январь) количество простудных заболеваний среди работников аптеки увеличилось в 2 раза. Зав. аптекой утверждает, что температура воздуха в помещениях аптеки составляет 20-21ºС, о чем свидетельствуют показания термометров, находящихся в помещениях и установленных на высоте 1,9 м от пола, влажность воздуха составляет 65%. Проветривание проводится регулярно. Студентам отделения Фармация было предложено определить все параметры микроклимата в зимнее время в Аптеке №3 «Фармакопейка» (среднюю температуру воздуха, относительную  влажность и скорость движения воздуха, перепады температуры по вертикали и горизонтали)  рассчитать и оценить их, дать гигиеническую оценку  параметрам микроклимата, предложить гигиенические рекомендации по снижению заболеваемости. 
Вниманию студентов предложены тестовые задания разного уровня сложности, 4 варианта по 12 заданий в каждом варианте.
Приложение № 3
Тестовые задания по теме:

«Определение физических свойств воздуха в помещении»                                                        
Вариант № 1

Выбрать правильный ответ:
1.Прибор для определения скорости  движения воздуха:

а) психрометр;                                                  в) термограф;

б) гигрометр психрометрический;                 г) анемометр.
2.Углекислый газ в составе атмосферного воздуха составляет:

 а) 4%





    в) 21%;

 б) 0,04%;



                г) 78%.
3. Концентрация кислорода в выдыхаемом воздухе составляет:

 а) 20,95%;                                          
     в) 16-17%;

 б) 3,5 -4%; 


                             г) 0,04%.

4. Санитарным показателем чистоты воздуха является:

  а) кислород;                                                     в) окись углерода;      

  б) азот;          


                 г) углекислый газ.
5. Микроклимат это сочетание:

  а) температуры, влажности и скорости движения воздуха;

  б) температуры, влажности и атмосферного давления.

  в) влажности, скорости движения воздуха и атмосферного давления.

  г)  температуры, влажности и солнечной радиации.
6. Химическое соединение, вызывающее разрушение озонового слоя:


  а) окись углерода;                                            в) углекислый газ;    

  б) окислы серы;



      г) фреоны.   
7. Прибор, для непрерывной, автоматической записи атмосферного давления:

а) барограф;                                                       в) гигрограф;

б) термограф;                                                     г) барометр.
8. Кислотные дожди связаны с загрязнением атмосферы:

 а) соединениями азота;              
                 в) двуокисью углерода; 


 б) соединениями серы; 


     г) окисью углерода.

Выбрать правильные ответы:

9. Мероприятия по санитарной охране атмосферного воздуха:

а) законодательные;

б) планировочные;

в) противоэпидемические;

г) технологические и санитарно-технические.
Закончить предложение:

10. При погружении на глубину атмосферное давление…..

11. Скорость движения воздуха измеряется в ………
Установить соответствие:                                                                                                                12. Параметры микроклимата в зимнее время:

   1. Относительная влажность…                    а) 20-22º;

   2. Температура…                                           б) 30-60%;

   3. Скорость движения воздуха …                в) 18-20º;

                                                                            г) 0,1-0,3 м/сек
Приложение № 3
Тестовые задания по теме:

«Определение  физических свойств воздуха в помещении»                                                        
Вариант № 2

Выбрать правильный ответ:
1.Прибор для определения атмосферного давления:

 а) психрометр;                                            в) термограф;

 б) барометр;                                                г) анемометр.
2.Кислород  в составе атмосферного воздуха составляет:

 а) 4%



                       в) 21%;

 б) 0,04%;




г) 78%.
3. Концентрация углекислого газа в выдыхаемом воздухе составляет:

 а) 20,95%;                                                    в) 16-17%;

 б) 3,5 -4%; 


                       г) 0,04%.
4. Крыльчатый анемометр служит для определения:

 а) относительной влажности воздуха;

 б) скорости движения воздуха;

 в) атмосферного давления;

 г) перепадов температурного режима.
5. Возникновение профессиональной патологии кессонной болезни  обусловлено:

  а) окисью углерода;                                    в) азотом;

  б)  сернистым газом;                                  г) кислородом.
6. Химическое соединение, вызывающее разрушение озонового слоя:


  а) окись углерода;                                       в) углекислый газ;    

  б) окислы серы;
                                    г) фреоны.
7. Оптимальная скорость движения воздуха в помещении воздуха в жилом помещении:

  а) 0,01-0,03 м/сек;                                       в) 0,1-0,3 м/сек;

  б) 1-3 м/час;                                                 г) 0,1-0,3 мм/сек.
8.  Перепад температуры по горизонтали в помещении:

 а) не более 2°
                                    в) не более 4°

 б) не менее 1°;                                              г) не более 3°.
Выбрать правильные ответы:

9.Показаниями для искусственного  облучения УФ лучами являются:

а) работа в условиях малого количества солнечных лучей;                                                         б) пониженное атмосферное давление;

в) недостаток витамина Д в организме;

г) проживание в северных широтах

д) повышенное атмосферное давление.
Закончить предложение:
10. При подъеме на высоту парциальное давление кислорода  …….

11. Атмосферное давление измеряется в …….

Установить соответствие:

12. Параметры микроклимата в летнее время:

  1. Относительная влажность…                    а) 20-22º;

  2. Температура…                                           б) 18-20º;

  3. Скорость движения воздуха …                в) 30-60%

                                                                           г) 0,1-0,3 м/сек.
Приложение № 3

Тестовые задания по теме:

«Определение  физических свойств воздуха в помещении»                                                        
Вариант № 3

Выбрать правильный ответ:
1.Количество водяных паров, необходимое для полного насыщения 1м3 воздуха это:

а) относительная влажность воздуха;                                                                                                              б) максимальная влажность воздуха;

в) абсолютная влажность воздуха;                                                                                                   г) общая влажность воздуха.
2. Часть солнечного спектра, оказывающая бактерицидное действие:

 а) инфракрасная;                                            в) ультрафиолетовая;

 б) инфракрасная и видимая.                         г) видимая.
3. Перепад температуры по горизонтали в помещении:

 а) не более 3°
                                      в) не более 4°

 б) не менее 1°;                                                г) не более 2°;



4.Оптимальная относительная влажность воздуха в жилом помещении:

  а) 30-60%;                                                      в) 20-30%;      

  б) 70-80%          

            
   г) не менее 15%;  
5. Озоновый слой поглощает:

 а) инфракрасные лучи;         
              в) длинноволновые УФ лучи;


 б) коротковолновые УФ лучи;

  г) видимые лучи.
6. Прибор для непрерывной, автоматической записи влажности воздуха:

а) барограф;                                                    в) гигрограф;

б) термограф;                                                  г) барометр.

7.Углекислый газ в составе атмосферного воздуха составляет:

 а) 4%





   в) 21%;

 б) 0,04%;


                          г) 78%.
8. Крыльчатый анемометр служит для определения:

 а) относительной влажности воздуха;

 б) скорости движения воздуха;

 в) атмосферного давления;

 г) перепадов температурного режима.
Выбрать правильные ответы:

9. Погодные условия, способствующие образованию смога:

а) безветрие;                                                    

б) пониженное атмосферное давление;

в) низкая температура воздуха;                                                                                                                      г) повышенное атмосферное давление;

д) повышенная влажность воздуха.
Закончить предложение:

10. При излучении тело теряет тепло на нагревание …...

11.  Расстояние между промышленными предприятиями и жилыми  районами — это….
Установить соответствие:                                                                                           12.Приборы для определения физических свойств воздуха:

 1. Для определения влажности                     а) гигрограф;

 2. Для регистрации температуры                 б)  психрометр;

 3. Для регистрации влажности                     в) термограф

                                                                          г) барограф.
Приложение № 3
Тестовые задания по теме:

«Определение  физических свойств воздуха в помещении»                                                        

Вариант № 4

Выбрать правильный ответ:                                                                                                          1. Отношение абсолютной влажности к максимальной  -это:  

а) относительная влажность воздуха;                                                                                                                 б) максимальная влажность воздуха;

в) абсолютная влажность воздуха;                                                                                                           г) общая влажность воздуха.

2. Единица измерения влажности воздуха:

  а) градус Цельсия.                                        в) м/сек;

  б) мм рт. столба;                                            г) %.

3. Химическое соединение, вызывающее разрушение озонового слоя:


  а) окись углерода;                                         в) углекислый газ;    

  б) окислы серы;

                           г) фреоны.  
4. Прибор для определения влажности воздуха:

  а) гигрометр психрометрический;              в) барометр;

  б) термограф;                                                 г)анемометр.
5. Озоновый слой находится на высоте:

 а) 20-25 км;



               в) 10-15 км;

 б) 1-5 км;




   г) 800-1000м.
6. Часть солнечного спектра, оказывающая противорахитическое действие:

 а) инфракрасная;                                           в) ультрафиолетовая;

 б) инфракрасная и видимая.                         г) видимая.
7.Чашечный анемометр служит для определения:

 а) относительной влажности воздуха;

 б) скорости движения воздуха;

 в) атмосферного давления;

 г) перепадов температурного режима.
8.Оптимальные параметры температуры жилых помещений в зимнее время:

  а) 14-16º;                                                         в) 24-26º;

  б) 22-24º;                                                         г) 18-20º.
Выбрать правильные ответы:

9.Приборы для длительной регистрации физических свойств воздуха:

а) термограф;                                                  в) томограф;                                                                                                                                             б) гигрограф;                                                  г) барограф;

д) тонометр.
Закончить предложение:

10.Характерный для данной местности многолетний режим погоды  - это ….  

11. При конвекции тело теряет тепло на нагревание …....

Установить соответствие:



12. Параметры  температурного режима  в жилых помещениях:                                                                                          1. Температура воздуха в зимнее время           а)  не  более 2º;              

2. Перепад температуры по горизонтали         б) 18-20º;

3. Перепад температуры по вертикали             в) не более 2,5º;

                                                                              г) 20-22º.
Эталоны ответов к  тестовым заданиям по теме

	«Определение  физических свойств воздуха в помещении»


	Вариант № 1
	Вариант № 2
	Вариант № 3
	Вариант № 4

	1.Г
	             1.Б
	1.Б
	1.А

	2.Б
	2.В
	2.В
	2.Г

	3.В
	       3.Б

	3.Г
	3.Г

	4.Г
	            4.Б
	4.А
	4.А

	5.А
	            5.В
	5.Б
	5.А

	6.Г
	            6.Г
	6.В
	6.В

	7.А
	            7.Г
	7.Б
	7.Б

	8.Б
	8.А
	8.А
	8.Г

	9.А, Б, Г
	9.А, В, Г
	9.А, В, Д
	9.А, Б, Г

	10.повышается
	10.понижается
	10.предметов
	10.климат

	11.м/сек
	11.мм.рт. столба
	11.санитарно-защитная зона
	11.воздуха

	12.1-Б, 2-В, 3-Г
	12. 1-В, 2-А, 3-Г
	12.1-Б, 2-В, 3-А
	12.1-Б, 2-А, 3-В


Критерии оценок тестовых заданий по теме:

	                 «Определение физических свойств воздуха в помещении»          


	Правильных ответов
	Ошибок
	Оценка

	17-15 (100 – 90 %)
	0 – 2
	5 (отл)

	14-13    (89 - 80 %)
	3-4
	4 (хор)

	12-  10   (79 - 70 %)
	5-7
	3 (удовл)

	9 и < (69 - 60 % и <)
	8 и более
	2 (неуд)



Приложение № 4
Ситуационные задачи по теме:


 «Определение физических свойств воздуха в помещении»          
Практико-ориентированная задача № 1

Студентами отделения Фармация при определении параметров микроклимата в зимнее время в ассистентской Аптеки №3 «Мелодия здоровья», установлено: 
в первой точке измерения температуры по горизонтали: (0,5м от наружной стены) на 1уровне измерения 0,1м от пола - 15°, на 2 уровне измерения 0,6м от пола - 16°, на 3 уровне измерения 1,7м от пола  - 21°;  во второй точке измерения температуры по горизонтали (центр помещения) на 1уровне измерения 0,1м от пола  - 16°, на 2 уровне измерения 0,6м от пола  - 18°, на 3 уровне измерения 1,7м от пола  - 22°;   относительная влажность воздуха — 58%, скорость движения воздуха – 0,3 м/сек. 

1. Проанализируйте правильно ли выбраны точки измерения температуры воздуха.

2. Проанализируйте правильно ли выбраны уровни измерения температуры воздуха.
3. Проанализируйте и оцените перепады температуры воздуха по горизонтали и вертикали.
4. Рассчитайте среднюю температуру воздуха в ассистентской аптеки. 
5. Оцените параметры микроклимата в ассистентской Аптеки №3 «Мелодия здоровья», (среднюю температуру воздуха, перепады температуры по горизонтали и вертикали, относительную влажность и скорость движения воздуха). 
6. Дайте гигиеническое заключение по параметрам микроклимата в ассистентской Аптеки №3 «Мелодия здоровья».
Практико-ориентированная задача № 2
Студентами отделения Фармация при определении параметров микроклимата в спортивном зале медицинского колледжа зимой установлено: 
в первой точке измерения температуры по горизонтали: (1,0м от наружной стены) на 1уровне измерения 0,1м от пола - 14°, на 2 уровне измерения 0,6м от пола - 15°, на 3 уровне измерения 1,7м от пола  - 18°;  во второй точке измерения температуры по горизонтали (1м  от внутренней стены) на 1уровне измерения 0,1м от пола  - 17°, на 2 уровне измерения 0,6м от пола  - 18°, на 3 уровне измерения 1,7м от пола  - 20°;   относительная влажность воздуха — 62%, при  замере скорости  движения воздуха  крыльчатым анемометром  начальные показания анемометра составили – 3720, конечные показания  анемометра – 3890, время измерения – 4 минуты.

1. Рассчитайте  скорость движения воздуха в спортивном зале медицинского колледжа. 
2. Проанализируйте правильно ли выбраны точки измерения температуры воздуха.

3. Проанализируйте правильно ли выбраны уровни измерения температуры воздуха.
4. Проанализируйте и оцените перепады температуры воздуха по горизонтали и вертикали.
5. Рассчитайте среднюю температуру воздуха в спортивном зале медицинского колледжа зимой. 
6. Оцените параметры микроклимата в спортивном зале медицинского колледжа зимой (среднюю температуру воздуха, перепады температуры по горизонтали и вертикали, относительную влажность и скорость движения воздуха). 
7. Дайте гигиеническое заключение по параметрам микроклимата в спортивном зале медицинского колледжа зимой.
Практико-ориентированная задача № 3
Студентами отделения Фармация при определении параметров микроклимата в  химической лаборатории колледжа установлено:

Температура в первой точке (0,5м от наружной стены) на уровнях: t1= 19°С, t2=20°С,  t3=23°С; температура во второй точке измерения (центр помещения) на уровнях составила: t1= 20°С, t2=21°С,  t3=24°С; относительная влажность воздуха — 70%, скорость движения воздуха – 0,05 м/сек. 

1. Проанализируйте и оцените выбор:

- точек измерения температуры воздуха;

-  параметры микроклимата в химической  лаборатории  (среднюю температуру воздуха,  перепады температуры по  горизонтали и вертикали, относительную влажность и скорость  движения воздуха);

- назовите уровни измерения температуры воздуха;

     2.  Дайте гигиеническое заключение по параметрам микроклимата в  химической 
              лаборатории  колледжа.

Практико-ориентированная задача № 4
Студентами отделения Фармация при определении параметров микроклимата в зимнее время в асептической производственной аптеки ОДКБ, установлено: 
в первой точке измерения температуры по горизонтали: (0,5м от наружной стены) на 1уровне измерения 0,1м от пола - 16°, на 2 уровне измерения 0,6м от пола - 17°, на 3 уровне измерения 1,7м от пола  - 22°;  во второй точке измерения температуры по горизонтали (центр помещения) на 1уровне измерения 0,1м от пола  - 17°, на 2 уровне измерения 0,6м от пола  - 19°, на 3 уровне измерения 1,7м от пола  - 23°;   относительная влажность воздуха — 60%, скорость движения воздуха – 0,49 м/сек. 

1. Проанализируйте правильно ли выбраны точки измерения температуры воздуха.

2. Проанализируйте правильно ли выбраны уровни измерения температуры воздуха.
3. Проанализируйте и оцените перепады температуры воздуха по горизонтали и вертикали.
4. Рассчитайте среднюю температуру воздуха в ассистентской аптеки. 
5. Оцените параметры микроклимата в асептической производственной аптеки ОДКБ (среднюю температуру воздуха, перепады температуры по горизонтали и вертикали, относительную влажность и скорость движения воздуха). 
6. Дайте гигиеническое заключение по параметрам микроклимата в асептической производственной аптеки ОДКБ.

Практико-ориентированная задача № 5

Студентами отделения Фармация при определении параметров микроклимата  в лекционной аудитории колледжа зимой установлено:

Средняя температура воздуха составила 19°С, перепад температуры  воздуха по горизонтали  составил 2,0°,  перепад температуры по вертикали  составил  2,5°, относительная влажность — 73%, скорость движения воздуха  составила 0,07 м/сек.

1. Укажите точки измерения температуры воздуха. Укажите уровни измерения температуры воздуха по вертикали.  

2. Проанализируйте и оцените параметры микроклимата в  лекционной  аудитории в зимнее время. 

3. Дайте гигиеническое заключение по параметрам микроклимата в лекционной аудитории колледжа  зимой.
Приложение № 5
Рефлексия

графическая организация учебного материала с использованием метода кластеров – «Дерево познаний»: мозговой штурм, визуализация мыслительных процессов. 
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Преподаватель предлагает студентам объединиться в 4 группы по 3 человека. Каждой группе нужно выбрать из подготовленных элементов кластера  необходимые параметры для представления одного из показателей микроклимата (температуры, влажности, скорости движения воздуха или атмосферного давления). Параметры микроклимата представлены в 

виде ветвей дерева, листьев – приборы для измерения, цветов – единицы измерения , плодов – нормативы по ГОСТ, из них нужно правильно собрать дерево, ничего не перепутав. 
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Затем проводится само- и взаимоконтроль полученных результатов.

Учебная дисциплина ОП.05 Гигиена и экология человека
Методические рекомендации для студентов к  практическому занятию №1

Тема занятия: «Определение  физических свойств воздуха в помещении»          
Цель занятия: Освоить санитарно-физические методы исследования параметров  микроклимата в помещении.
Студент должен знать:                                                                                                                             1. Роль воздушной среды в жизни организмов.
2. Гигиеническое значение повышенной и пониженной температуры воздуха.

3. Виды влажности, гигиеническое значение.

4. Влияние погоды, климата, микроклимата, солнечной радиации на здоровье.

5. Понятие о теплообмене, его виды.

6. Понятие о метеотропных заболеваниях.

Студент должен уметь:

1. Работать с учебным материалом и методической литературой.
2. Определять температуру воздуха.

3. Определять перепады температур по горизонтали и вертикали.

4. Определять  относительную влажность воздуха.

5. Определять скорость движения воздуха.

6. Проводить гигиеническую оценку параметров микроклимата в помещении.
Методические указания по выполнению самостоятельной работы

	№ п/п
	      Этап
	Ориентировочное время
	Методические указания
	 Форма

 отчетности

	1.
	Работа с учебным материалом и методической  литературой.
	20 мин.
	Работа с нормативной литературой:

- ГОСТ 30494-2011. Здания жилые и общественные. Параметры микроклимата в помещениях. 
- СанПиН 2.1.2.1002-00 «Санитарно-эпидемиологические требования к жилым зданиям и сооружениям»;
	Записи алгоритмов в рабочем дневнике.

	2.
	Подготовка рабочего места и лабораторного оборудования.
	5мин.
	Оснастите рабочее место оборудованием, необходимым для определения температурного режима и относительной влажности.
	Демонстрационный отчет преподавателю

	3.
	Определение температуры воздуха в помещении и перепадов температур по горизонтали и вертикали.
	20 мин.
	Согласно составленному алгоритму, определите  температуру воздуха в помещении, а также перепады температур по горизонтали и вертикали с помощью ртутного лабораторного термометра и комбинированного прибора «ТКА ПКМ». 
	Демонстрация практических умений.

	4.
	Определение относительной влажности.
	20 мин.
	Согласно составленному алгоритму, определите относительную влажность воздуха  гигрометром психрометрическим,  аспирационным  психрометром Ассмана и комбинированным  прибором «ТКА ПКМ»
	Демонстрация практических умений.

	5.
	Определение скорости движения воздуха.
	20 мин.
	Согласно составленному алгоритму, определите скорость движения воздуха анемометром и комбинированным прибором «ТКА ПКМ»
	Демонстрация практических умений.

	6.
	Определение атмосферного давления.
	5 мин.
	Согласно составленному алгоритму, определите атмосферное давление барометром анероидом.
	Демонстрация практических умений.

	7.
	Расчёт и гигиеническая оценка скорости движения воздуха и атмосферного давления.
	10 мин.
	Зарегистрируйте результаты исследования, проведите гигиеническую оценку показателей.
	Демонстрационный отчет преподавателю

	8.
	Гигиенические рекомендации (в соответствии с полученными результатами)                                                                                                      
	5 мин.
	Составьте гигиенические рекомендации (в соответствии с полученными результатами)                                                                                                      
	Записи  в рабочем дневнике.

	8.
	Уборка рабочего места
	5 мин.
	Проведите уборку рабочего места согласно общепринятой схеме.
	Демонстрационный отчет преподавателю
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